



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
<http://www.jswmw.com.cn>

国内统一连续出版物号 CN 51-0055
邮发代号 61-19

“德耀中华·榜样在身边” 数智平台上线

本报讯(记者 陈晓芸)1月22日,“德耀中华·榜样在身边”主题活动启动仪式暨首场现场交流在四川大学举行。活动中,由中央精神文明建设办公室规划指导、中共四川省委宣传部支持、精神文明报社建设的全国首个先进典型综合性网络传播平台“德耀中华·榜样在身边”数智平台正式上线。

全国道德模范评选自2007年以来已举办九届。“德耀中华·榜样在身边”数智平台以九届全国道德模范评选数据为基础,构建了数字展馆、榜样风华、德行天下、信息档案四大板块,通过沉浸式交互、智能数据服务和多元内容形态,集纳并生动展现先进典型故事与文明实践成果,为公众提供可感知、可互动的立体化学习体验,推动榜样宣传从单向传播转向深度参与。

据了解,未来该平台将持续更新内容、优化体验,携手社会各界力量共同丰富这一崇德向善的网络精神家园,让榜样力量触手可及,引领时代新风。

“三星堆—金沙遗址古蜀文明展”开展 两件戴冠纵目面具首次同台亮相

日前,由国家文物局指导,中国国家博物馆、四川省文物局主办的“双星耀世——三星堆—金沙遗址古蜀文明展”在中国国家博物馆开展,展期为7个月。展览展出三星堆—金沙遗址出土的200余件(套)文物,呈现三星堆—金沙遗址的考古历程与丰富文化遗存,反映古蜀先民的生活与精神世界,揭示古蜀文明与中原地区及长江中下游地区的密切联系。

展品来自三星堆博物馆、成都金沙遗址博物馆、四川省文物考古研究院、成都市文物考古研究院以及中国国家博物馆。此次展览恰逢金沙遗址博物馆闭馆实施保护展示提升项目期间,37件(套)文物得以首次出馆外展,其中包括青铜立人、兽首饰玉璋等一批标志性器物。三星堆博物馆藏戴冠纵目面具与中国国家博物馆藏戴冠纵目面具在本次展览中并列展出,这是自1986年三星堆祭祀坑发掘以来,两件标志性青铜面具首次同台亮相。本次展览设置有盲文介绍、NFC感应、可触摸展品及语音导览二维码等模块,让观众多维度感知古蜀文明。(据1月22日《人民日报》王珏)



火车票上的小字 彰显公共服务温度

1月19日,2026年春运首日火车票正式开售。火车票上的“雪”“宠”“静”“兑”“铺”等小字标识,以及限时免费退票、高校毕业生优惠票加码、老年旅客可电话订票等便民举措,让亿万人的归乡路多了几分暖意,引发网友关注。2026年铁路春运自2月2日开始,至3月13日结束,为期40天。

编辑点评:春运年年有,服务日日新。火车票上的标识“雪”字代表可以携带雪具,标识“宠”字代表可以提供宠物托运服务,标识“静”字代表有静音车厢,标识“兑”字代表可用积分兑换车票,标识“铺”字代表可提供在线选铺服务。这些简洁的小字标识,是铁路部门对不同群体个性化需求的精准回应,让乘客能从中找到适合自己的出行方式。

分类施策的精准服务,打破了公共服务“一刀切”的刻板印象,让高铁不再只是大众化的交通工具,更成为公共服务高质量发展的鲜活范本,彰显出铁路部门精准回应民生关切、营造舒适旅途环境的服务初心。

一张小小的春运火车票,承载着百姓归乡团圆的期盼。乘客的需求在哪里,铁路部门的服务就延伸到哪里。购票规则的每一次优化,服务触角的每一次延伸,都是铁路部门“人民铁路为人民”这一服务宗旨的生动实践,也让人们的出行体验实现了从“走得来”到“走得好”的转变。从技术赋能的便捷高效到人文关怀的细致入微,铁路部门正用实际行动,让群众春节的漫漫归乡路,变得更加便捷、从容、有温度。(王丽)

一起追榜样之星

“德耀中华·榜样在身边”主题活动在四川启动

◎ 本报记者 漆世平 卢瑶 罗园 李尚维



潘越现场讲述《青春的日记本》。漆世平 摄



布茹玛汗·毛勒朵在现场交流。
漆世平 摄

动我,虽然我已不再年轻,但热血未凉,我还会继续做好我该做的事情。”

年轻的心灵同样被点亮。“我要学习先进典型,为建设祖国奉献自己的力量!”四川大学生何子萱的话语,道出了青年一代的共鸣。

泪水与掌声交织,折射的是精神的接续传承。“随州人没有忘记李林雨同志。”湖北省随州市文明办文明培育科科长曹平平表示,随州将通过多种形式和载体广泛学习宣传模范事迹,传递榜样精神。

本场活动还通过中国文明网、“学习强国”学习平台、“文明四川”视频号等媒体平台全程直播。线上线下共鸣,汇聚成温暖的洪流。

“一个模范就是一面旗帜。”湖南省益阳市委宣传部副部长李志芳在观看直播后表示,“道德模范的质朴真挚讲述及生动感人事迹,让我们深切感受到榜样的力量。益阳将继续坚持‘宣传引导+实践落地’双轮驱动,擦亮‘山乡尚礼’名片,让崇德向善、见贤思齐、德行天下的社会风尚深入人心。”

中国好人、华山戏法非遗传承人贾博涛亦深受感染:“我将以榜样为灯,潜心琢磨华山戏法这门老技艺,让其在传承、教学与志愿服务中焕发新生。”

活动现场还播放了《文明“接力”线上传递》短片,发布了“德耀中华·榜样在身边”数智平台上线及电视专题栏目开机的消息。

本场活动结束后,“德耀中华·榜样在身边”主题活动将以此为起点,在全国范围内持续开展,推动道德模范宣传学习进学校、进企业、进机关、进村镇、进军营、进新时代文明实践阵地,让榜样的故事如种子般播撒,让道德之花在神州大地绽放。

“李林雨烈士牺牲的时候才22岁,我现在也才22岁……他用生命去践行‘清澈的爱’这样一个青春誓言。”1月22日,由中央精神文明建设办公室、教育部等部门主办的“德耀中华·榜样在身边”主题活动启动仪式暨首场现场交流在四川大学举办,全国见义勇为模范李林雨对祖国和人民那份“清澈的爱”令四川大学公共管理学院学生陈宇佟热泪盈眶。

活动以情景小品、纪实短片、吉他弹唱、现场互动等创新表达形式,带领大家走进全国道德模范敬业奉献、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲、见义勇为的感人故事,让青年学生深受教育。

道德模范是全社会的价值标杆。他们来自平凡,却以不凡的坚守与选择,诠释着人性的高度与温度。本场活动正是要以榜样的温暖故事,启迪心灵,照亮更多人的前行之路。

活动现场,情景小品《一动一静,守护黄山之巅》生动讲述了安徽黄山风景区普通工人李培生、胡晓春用心用情守护美丽黄山的故事。多年来,李培生“以山为家,以路为友,宁脏一人,不污一处”,每天穿梭于悬崖峭壁间,守护黄山的绿水青山。胡晓春每年驻守

黄山300多天,克服孤独寂寞和极端恶劣天气,守护迎客松的苍翠挺拔。在现场回答学生提问时,胡晓春说:“迎客松不单单是中国的品牌,也是中国对外的一个友好象征,是中国礼仪文化的一个代表。我们要把它守护好,让它以优美的姿态展现给更多的人。迎客天下,广迎四海宾朋!”

帕米尔高原的风雪,穿过屏幕扑面而来。纪实短片《帕米尔高原上的“中国石”》,展现了新疆维吾尔自治区乌恰县吉根乡护边员布茹玛汗·毛勒朵六十年如一日在海拔5000米的高山之上巡边的担当坚守。累计行程超8万公里、用双手刻下10万多块“中国石”,布茹玛汗·毛勒朵以实际行动践行“一生只做一件事,我为祖国守边防”的誓言。“年轻人要好好学习,把边境线守好,听党话、跟党走。”85岁的布茹玛汗·毛勒朵在现场用柯尔克孜语嘱托着青年一代。

现场讲述节目《仁心无价·无问西东》以记者的视角展示出四川省天全县中医医院原院长陈怀炯,坚持1元挂号、3元膏药的诊疗费用,并将祖传秘方无偿捐给国家,服务患者超百万人次的医者仁心。“我会继续守在诊室,带教更多年轻医生,也会努力

推动医院培养更多医疗人才,这是我能做到的、也该做的事。”陈怀炯虽未能来到活动现场,但他接受电话采访时,话语中透露的信念无比坚定。

“翻开泛黄的日记本封面,没有惊天动地华丽的诗篇,只有时光,留下的字里行间……”轻柔的吉他声中,沈阳农业大学博士研究生潘越现场讲述她的故事《青春的日记本》。幼年时父亲去世,母亲为智力残疾三级,20年来,她带着母亲四处求学,用柔弱的肩膀扛起了学习和家庭的重担。那一本日记,记录了她的坚韧,也写满了她孝老爱亲的高尚品德。

“这封信,是穿越时空的文明接力棒,是连通昨天和明天的精神誓言”,道德模范还与青年学生共同诵读《写给未来的信》,号召全社会从“被感动”到“见行动”,书写更多崇德向善、昂扬向上的中国故事。

道德模范的故事感人肺腑、激荡回响,全场听众深受触动、热泪盈眶。

全国道德模范及提名奖获得者、中国好人、全国文明家庭等先进典型代表也来到现场。“奉献这件事,没有终点。”全国道德模范刘源说,“布茹玛汗·毛勒朵的事迹特别打

大,都汇聚成引领时代的磅礴力量。

打造阵地 让好人精神可学可及

如何让抽象的好人精神变得具体而生动?各地通过打造实体化、功能化的阵地,给出了生动答案。

“仁者爱人,义以为上,克己复礼,智者不惑,信者不欺……”1月17日下午,湖南长沙开福好人馆三楼的好人共享空间,一场“践行五常之道涵养时代新风”主题活动正在进行。中国好人汤国清以传统美德故事,向20余名青少年及家长阐释仁、义、礼、智、信的内涵。

开福好人馆于2018年建成开放,馆内围绕好人风采、好人营地、好人效应等五大板块,系统展示31位中国好人、26位湖南好人、62位长沙好人的先进事迹,并将好人的先进事迹制作成音频二维码,市民“扫一扫”即可随时聆听榜样故事。开福区还倡导成立全国首个“好人本营”,依托好人馆向全区辐射,让好人精神化作看得见、摸得着的行动力。

在安徽合肥市庐阳区三孝口街道,有一个“阳光”集体——“中国好人葛杨工作室”。它汇聚心理咨询、法律维权、医疗健康等多方面专业人才,常态化开展“智慧家长课堂”、青少年团体心理辅导等服务,培育了“好人公益大讲堂”“公益高考咨询会”等品牌项目,让公益活

动在社区深深扎根。

中国好人葛杨说,工作室就像一个“爱心磁场”,持续吸引着越来越多的志愿者、热心居民和专业人才加入公益行列。

在南京江北新区老山景区象山湖市民公园内,“浦口新时代文明实践好人广场”成为市民休闲时的精神驿站。人们驻足于好人榜、忠孝座、好言好语墙前,或细细品读好人事迹,或轻声将好人故事讲给身边的孩童听。

江北新区宣传和统战部常务副部长杨诗云介绍,近年来,江北新区持续打造榜样阵地,健全完善“浦口好人库”,设立“美善工作室”,创新打造“美善”道德讲堂。同时,组建校地文明实践联盟,将其延伸为高校实践课堂。“我们还将阵地从线下延伸至线上,通过‘浦口发布’APP开设专题专栏,推送好人善举,实现榜样故事全媒体传播。”

从好人馆到好人工作室,再到好人广场……一个个阵地让榜样故事可学可及,悄然将文明的种子播进人们心田。

礼遇帮扶 让德者有得好人好报

崇德向善的社会风尚,既需要精神引领,也离不开对行善者的尊重与关怀。让“德者有得、好人好报”,才能激励更多人择善而行。

(下转3版)

精心培树 让榜样从平凡中“生长”

“学习榜样力量,和谐社会发展需要正能量。感谢李克老师与志愿者热心讲解!”1月14日,在广东“中山好人馆”,中国好人李克为某公司党支部的25名参观人员讲解馆内的好人故事后,留言本上留下了这样真挚的话语。

66岁的李克是中山市的一名退役军人,自1993年以来,他积极参与爱国主义教育宣

榜样力量,温暖中国

◎ 本报记者 漆世平 卢瑶 罗园

讲、爱心助学,关爱烈士遗属,先后获评中山好人、广东好人、中国好人。

在中山,从拥军优属、传承红色基因的李克,到坚守“5元理发”40年的林以忠,再到珠峰之巅舍己救人的谢如祥……这座城市通过完善榜样推荐、评选、储备机制,广泛开展道德模范和身边好人评选活动。截至目前,中山已涌现44位中国好人、96位广东好人,他们的故事如涓涓细流,润泽整座城市。

倘若培育是为榜样厚植沃土,宣传则是将感召力送达远方。各地不断创新传播方式,让榜样故事可感可知。

陕西佳县,是全国道德模范路生梅扎根58年的地方。1968年,路生梅怀着“服从祖国分配,到最艰苦的地方去”的信念来到佳县。她在这里创办了第一个正规儿科,培养了50多名专业儿科医护人员。“那些吃过的苦都化作了我成长的养分,让我更加坚定了‘为人民服务’的决心,生命不息,服务不止。”1月19日,路生梅在西安市临潼区秦汉学校分享着自己的故事,为现场师生上了一堂生动的初心课。

当前,网络空间已经成为人们生产生活的新空间,榜样宣传也顺势从线下延伸至线上。2025年底,辽宁开展的“与党同心与模范同行”主题宣传活动,阅读量突破亿次,登上微博热搜,实现破圈传播,让网友们感悟信仰力量。从基层挖掘到立体传播,每一份平凡的伟

大,都汇聚成引领时代的磅礴力量。

中国好人葛杨说,工作室就像一个“爱心磁场”,持续吸引着越来越多的志愿者、热心居民和专业人才加入公益行列。

在南京江北新区老山景区象山湖市民公园内,“浦口新时代文明实践好人广场”成为市民休闲时的精神驿站。人们驻足于好人榜、忠孝座、好言好语墙前,或细细品读好人事迹,或轻声将好人故事讲给身边的孩童听。

江北新区宣传和统战部常务副部长杨诗云介绍,近年来,江北新区持续打造榜样阵地,健全完善“浦口好人库”,设立“美善工作室”,创新打造“美善”道德讲堂。同时,组建校地文明实践联盟,将其延伸为高校实践课堂。“我们还将阵地从线下延伸至线上,通过‘浦口发布’APP开设专题专栏,推送好人善举,实现榜样故事全媒体传播。”

从好人馆到好人工作室,再到好人广场……一个个阵地让榜样故事可学可及,悄然将文明的种子播进人们心田。

礼遇帮扶 让德者有得好人好报

崇德向善的社会风尚,既需要精神引领,也离不开对行善者的尊重与关怀。让“德者有得、好人好报”,才能激励更多人择善而行。

(下转3版)